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Na Folha de Respostas, 

no local indicado, 
lembre-se de preencher o 

Número da Prova! 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
Fraudar ou tentar fraudar 

Concursos Públicos é Crime! 
Previsto no art. 311 - A do 

Código Penal

 

 Sobre o material recebido pelo candidato 

✓ Além deste Caderno de Questões com oitenta questões objetivas e 
uma Redação, você receberá do fiscal de sala as Folhas de Respostas 
e de Versão Definitiva da Redação. 

✓ Confira seu nome, o número do seu documento e o número de sua 
inscrição em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, não 
se esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de 
impressão e de numeração e se o cargo corresponde àquele para o qual 
você se inscreveu.  

✓ O não cumprimento a qualquer uma das determinações constantes em 
Edital, no presente Caderno e nas Folhas de Respostas e de Versão 
Definitiva da Redação incorrerá na eliminação do candidato. 

 

 Sobre o material a ser devolvido pelo candidato 

✓ Os únicos documentos válidos para avaliação são as Folhas de 
Respostas e de Versão Definitiva da Redação.  

✓ Nas Folhas de Respostas e de Versão Definitiva da Redação, preencha 
o campo destinado à assinatura. As respostas das questões objetivas 
devem ser preenchidas da seguinte maneira:  

✓ Nas Folhas de Respostas e de Versão Definitiva da Redação, só é 
permitido o uso de caneta esferográfica transparente de cor azul ou 
preta. Esses documentos devem ser devolvidos ao fiscal na saída, 
devidamente preenchidos e assinados. 

 

 Sobre a duração da prova e a permanência na sala 

✓ O prazo de realização da prova é de 05 (cinco) horas, incluindo a 
marcação da Folha de Respostas e a transcrição da Versão Definitiva da 
Redação. 

✓ Após 60 (sessenta) minutos do início da prova, o candidato estará 
liberado para utilizar o sanitário ou deixar definitivamente o local de 
aplicação, não podendo, no entanto, levar o Caderno de Questões e 
nenhum tipo de anotação de suas respostas. 

✓ O candidato poderá levar consigo o Caderno de Questões somente se 
aguardar em sala até o término do prazo de realização da prova 
estabelecido em Edital. 

✓ Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da sala juntos, após 
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno. 

 

 Sobre a divulgação dos Cadernos de Questões e dos gabaritos 

✓ Os Cadernos de Questões e os gabaritos preliminares estarão 
disponíveis no site do Instituto AOCP no endereço eletrônico 
www.institutoaocp.org.br, conforme previsto em Edital. 
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Língua Portuguesa 

Texto 1 

 

Como cuidar da saúde do coração? 

 
Por Sabin – Diagnóstico e Saúde 

 

    As doenças cardíacas se referem a um grupo de 
doenças que afetam a saúde do coração. Segundo 
dados da Organização Mundial da Saúde (OMS), as 
doenças cardíacas são a principal causa de morte no 
mundo, representando um grave problema de saúde 
pública. Doenças do coração são consideradas 
multifatoriais, pois diversos fatores podem influenciar 
o seu desenvolvimento. Esses fatores incluem 
predisposição genética, obesidade, fatores 
ambientais e questões relacionadas a hábitos de vida 
e alimentação. 

    O sedentarismo e o consumo de alimentos ricos 
em gorduras são um dos principais vilões para a 
saúde do coração. Dessa forma, fica evidente que 
cultivar uma rotina de vida saudável, incluindo 
atividades físicas e uma alimentação equilibrada, 
pode ajudar na prevenção de doenças cardíacas. É 
essencial conscientizar a população acerca dos riscos 
das doenças cardiovasculares. 

[...] 

    As doenças cardíacas englobam um grupo de 
distúrbios, como os ataques cardíacos (infarto), que 
podem afetar o funcionamento do coração e dos 
vasos sanguíneos que o irrigam. No entanto, existem 
outros tipos de doenças cardíacas. 

[...] 

    Mais conhecido como ataque cardíaco, o infarto 
agudo do miocárdio é causado pela falta ou redução 
da irrigação sanguínea em partes do músculo 
cardíaco. Isso compromete a chegada de nutrientes e 
oxigênio para as células do coração, levando à morte 
dessas células e danificando o tecido cardíaco. 

    A causa mais comum do infarto é a doença arterial 
coronariana, ocasionada pelo bloqueio dos vasos 
sanguíneos que irrigam o coração, devido à formação 
e acúmulo de placas gordurosas nas paredes dos 
vasos, impedindo o fluxo sanguíneo. Essas placas 
são formadas a partir de vários fatores de risco 
cardiovascular, que “agridem” as paredes (endotélio) 
das artérias, iniciando um grandioso processo 
inflamatório de disfunção endotelial. As placas de 
“entupimento” são formadas, principalmente, por 
colesterol, e o acúmulo delas faz com que o interior 
das artérias se estreite ao longo do tempo, o que 
pode bloquear parcial ou totalmente o fluxo 
sanguíneo, em um processo chamado aterosclerose. 

    Outros eventos também podem desencadear um 
infarto, como o deslocamento de coágulos (ou 
trombos) pela circulação. Os principais sintomas do 
infarto são: dor intensa no peito (também conhecida 
como angina); sensação de fraqueza, tontura ou 
desmaio; dor ou desconforto no braço esquerdo (ou 
ambos), ombros ou mandíbula. Além disso, podem 
ocorrer: cansaço súbito, falta de ar (dispneia), 
náuseas, vômitos ou dor na altura do estômago 
(epigástrio). 

    Em casos de infarto, é muito importante reconhecer 
os sintomas e encaminhar o paciente o mais rápido 
possível para um serviço de saúde de emergência. O 
atraso (perda de tempo) pode resultar em maior 
perda de músculo cardíaco! 

[...] 

 
Adaptado de: https://blog.sabin.com.br/saude/como-cuidar-da-
saude-do-coracao/. Acesso em: 30 jul. 2024.  
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Texto 2 

 

Por Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) 

 

 

 

Adaptado de: https://iris.paho.org/bitstream/handle/10665.2/55091/OPASNMHMH210032_por.pdf?sequence=1&isAllowed=y. Acesso em: 30 
jul. 2024. 
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1 

Considerando a acentuação de determinadas 
palavras extraídas dos Textos 1 e 2, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O acento em “isquêmico” indica que se trata de 
uma palavra paroxítona ou esdrúxula, uma vez 
que a tonicidade é identificada na antepenúltima 
sílaba. 

(B) O acento em “cardíaco” indica que se trata de 
uma palavra paroxítona ou aguda, pois a 
tonicidade é constatada na penúltima sílaba. 

(C) O acento em “alcoólicas” indica que se trata de 
uma palavra proparoxítona ou sobre-esdrúxula, 
visto que a tonicidade é observada na 
antepenúltima sílaba. 

(D) O acento em “hemorrágico” indica que se trata de 

uma proparoxítona ou esdrúxula, haja vista que a 
tonicidade é verificada na antepenúltima sílaba. 

(E) O acento em “emergência” indica que se trata de 
uma palavra paroxítona ou aguda, já que a 
tonicidade é apurada na penúltima sílaba. 

 

2 

Assinale a alternativa que apresenta uma 
explicação correta quanto à funcionalidade da 
palavra em destaque. 

 

(A) Em “Isso compromete a chegada de nutrientes e 
oxigênio [...]” (Texto 1), a palavra em destaque 
tem valor pronominal por desempenhar a 
retomada catafórica de informações já 
mencionadas anteriormente. 

(B) Em “A causa mais comum do infarto [...]” (Texto 
1), a palavra em destaque tem valor de 
substantivo abstrato por atribuir um nome àquilo 
que é corriqueiro, habitual. 

(C) Em “[...] e uma alimentação equilibrada [...]” 
(Texto 1), a palavra em destaque acrescenta 
uma noção de qualidade à palavra anterior, que 
também está no feminino, de modo a se 
constituir como um adjetivo uniforme. 

(D) Em “[...] pode ter um efeito protetor contra a 
doença [...]” (Texto 2), a palavra em destaque 
tem valor prepositivo com efeito primário de 
direção contrária, mas expressa, na frase, efeito 
secundário de combate. 

(E) Em “As doenças cardíacas englobam um grupo 
de distúrbios, como os [...]” (Texto 1), a palavra 
em destaque tem valor conjuntivo de 
causalidade, pois explicita ao leitor o motivo pelo 
qual as doenças cardíacas englobam tal grupo. 

 

3 

Em “Mais conhecido como ataque cardíaco, o 
infarto agudo [...]” (Texto 1), quanto à expressão 
destacada, é correto afirmar que 

 

(A) “infarto” admite a substituição por “enfarte”, sem 
comprometimento gramatical e ao sentido 
contextual do excerto. 

(B) “agudo” reporta a um sentido próprio, pois 
expressa uma noção adjetiva de algo energético 
e intenso. 

(C) “agudo” reporta a um sentido próprio, porque 

enfatiza a necessidade de alerta a algo violento, 
crítico.  

(D) “infarto” admite a substituição por “enfartu”, sem 
comprometimento gramatical e ao sentido 
contextual do excerto. 

(E) “agudo” remete a um sentido figurado, porque se 
constata a materialização de uma metonímia com 
o uso da expressão “infarto”. 

 

4 

A respeito dos sinais de pontuação identificados 
no Texto 1, assinale a alternativa correta.  

 

(A) No 5º §, em “As placas de ‘entupimento’ são 

formadas, principalmente, por colesterol, e o 
acúmulo [...]”, emprega-se a última vírgula para 
separar elementos que exercem funções 
morfológicas diferentes, com a finalidade de 
enfatizá-los.  

(B) No 6º §, em “Os principais sintomas do infarto 

são: [...]”, empregam-se os dois-pontos para 
anunciar uma enumeração explicativa de 
informações com sequência lógica dependente.  

(C) Em “[...] as paredes (endotélio) das artérias [...]”, 

os parênteses podem ser substituídos pelo uso 
do travessão duplo para isolar uma terminologia 
médica. 

(D) Em “[...] a partir de vários fatores de risco 
cardiovascular, que “agridem” [...]”, as aspas 
podem ser substituídas pelo uso do travessão 
duplo para acentuar o valor significativo do verbo. 

(E) Em “O atraso (perda de tempo) pode resultar em 
maior perda de músculo cardíaco!”, o ponto de 
exclamação pode ser substituído pelas 
reticências para realçar a noção semântica de 
perda.  
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A palavra “Pan-Americana” (Texto 2) admite o uso 
do hífen pelo prefixo “Pan”. Assinale a alternativa 
em cujo grupo de palavras esse prefixo foi 
empregado corretamente. 

 

(A) Pan-hispânico, pan-tropical e pan-oceânico. 

(B) Pan-mixia, pan-óptico e pan-helenista. 

(C) Pan-oftalmite, pan-hispânico e pan-germanismo.  

(D) Pan-helenista, pan-continental e pan-islâmico. 

(E) Pan-dermite, pan-helenista e pan-mágico.  

 

6 

Em relação aos elementos coesivos do Texto 1, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Em “O sedentarismo e o consumo de alimentos 
ricos em gorduras são um dos [...]”, identifica-se 
uma substituição literal pela forma “um dos” para 
evitar a repetição das expressões “sedentarismo” 
e “consumo”. 

(B) No decorrer do texto, nota-se o uso de referência 
lexical na forma “infarto” para evitar a repetição 
da expressão “ataque cardíaco”. 

(C) Em “[...] que podem afetar o funcionamento do 

coração e dos vasos sanguíneos que o irrigam”, 
observa-se uma elipse na forma “o irrigam” para 
inferir, a partir do contexto, que se trata dos 
vasos sanguíneos. 

(D) Em “[...] diversos fatores podem influenciar o seu 

desenvolvimento. Esses fatores incluem [...]”, 
nota-se uma substituição precisa pela forma 
“Esses fatores” para evitar a repetição. 

(E) Observa-se, ao longo do texto, o uso recorrente 
de referência lexical na forma “angina” para evitar 
a repetição da expressão “dor intensa no peito”. 

 

7 

Assinale a alternativa em que a frase “É essencial 
conscientizar a população acerca dos riscos das 
doenças cardiovasculares.” (Texto 1) foi reescrita 
sem prejuízos a seu sentido original. 

 

(A) Torna-se fulcral cientificar a população sobre as 
incolumidades das doenças cardiovasculares.  

(B) É redundante inteirar a população quanto aos 

malefícios das doenças cardiovasculares.  

(C) Faz-se secundário elucidar a população sobre as 
perniciosidades das doenças cardiovasculares.  

(D) É precípuo aventar a população em relação às 

complicações das doenças cardiovasculares.  

(E) Faz-se medular clarificar a população quanto à 
nocividade das doenças cardiovasculares. 

 

8 

Analise as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta a(s) correta(s). 

 

I. Em “As placas de “entupimento” são 
formadas [...] por colesterol, e o acúmulo 
delas [...]” (Texto 1), “delas” pode ser 
substituída por “das mesmas” para preservar 
uma função anafórica, de modo a retomar 
“placas de entupimento”. 

II. Em “[...] englobam um grupo de distúrbios 
[...] que podem afetar o funcionamento do 
coração [...]” (Texto 1), “que”, conjunção 
subordinativa consecutiva, liga a oração 
principal (englobam um grupo de distúrbios) 
à subordinada adverbial consecutiva (podem 
afetar o funcionamento do cérebro). 

III. Em “Os principais sintomas do infarto são: 
[...]” (Texto 1), se houver o acréscimo da 
expressão “estes” antes do sinal de                 
dois-pontos, a função catafórica em contexto 
de escrita será preservada. 

IV. Em “Quanto maior o consumo médio de 
álcool [...]” (Texto 2), se houver o acréscimo 
do verbo “for” após “maior”, o sentido de 
gradação evidenciado pela conjunção 
subordinativa proporcional “Quanto” ficará 
comprometido. 

 

(A) Apenas I e II. 

(B) Apenas I e III. 

(C) Apenas IV. 

(D) Apenas III. 

(E) Apenas II e IV. 
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Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela 
que apresenta uma justificativa gramaticalmente 
adequada para o uso da crase.  

 

(A) O excerto “As doenças cardíacas se referem a 
um grupo de doenças que afetam a saúde do 
coração. [...]” (Texto 1) pode ter a reescrita “As 
doenças cardíacas se referem àquelas que 
afetam a saúde do coração. [...]”, dada a 
contração da preposição “a”, admitida pelo verbo 
“referir-se”, com o pronome “aquela”. 

(B) O excerto “[...] devido à formação e acúmulo [...]” 

(Texto 1) pode ter a reescrita “[...] ante à 
formação e acúmulo [...]”, dada a contração da 
preposição “a”, proveniente da expressão “ante”, 
com o artigo definido “a” antes da palavra 
“formação”, preservando o emprego da crase do 
excerto original.  

(C) O excerto “[...] profissional de atenção primária à 
saúde.” (Texto 2) pode ter a reescrita “[...] 
profissional de atenção primária para a saúde”, 
dada a contração da preposição “para” com o 
artigo definido “a” empregado antes da palavra 
“saúde”, no feminino.  

(D) O excerto “[...] encaminhar o paciente [...] para 
um serviço de saúde [...]” (Texto 1) pode ter a 
reescrita “[...] o paciente é encaminhado à 
assistências públicas [...]”, pois o verbo 
“encaminhar” rege a preposição “a” diante de 
palavra feminina. 

(E) O excerto “[...] pode ajudar na prevenção de 
doenças cardíacas [...]” (Texto 1) pode ter a 
reescrita “[...] pode ajudar à prevenção de 
doenças cardíacas [...]”, pois o verbo “ajudar” 
rege, também, a preposição “a” diante de palavra 
feminina. 

 

10 

Sobre a função textual de determinados 
vocábulos extraídos dos Textos 1 e 2, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Em “Como cuidar da saúde do coração?” (Texto 
1), o propósito comunicativo se materializa na 
expressão “Como” para projetar ao leitor uma 
ideia abstrata mesclada a uma dúvida.  

(B) Em “Outros eventos também podem 
desencadear um infarto, [...]” (Texto 1), “também” 
expressa o propósito comunicativo adverbial de 
adição e admite a inclusão da expressão “além 
disso” ao início da frase para reforçar tal 
propósito sem redundância.  

(C) Em “[...] encaminhar o paciente o mais rápido 
possível para um serviço de saúde [...]” (Texto 1), 
“mais” denota o propósito comunicativo adverbial 
de intensidade atrelado a uma noção aditiva 
entre artigo (o) e adjetivo (rápido).  

(D) Em “Não comece a beber para melhorar a saúde 
do seu coração.” (Texto 2), o propósito 
comunicativo se concentra em uma ação verbal 
orientativa atrelada a um sentido indicativo 
manifestado por essa ação.   

(E) Em “[...] da quantidade de álcool consumido e do 
padrão de consumo” (Texto 2), o propósito 
comunicativo se concentra nas marcas 
prepositivas que unem palavras dependentes, 
sendo atrelado a uma especificação.  

 

11 

Considerando o destaque em: “[...] O atraso [...] 
pode resultar em maior perda de músculo 
cardíaco!” (Texto 1), assinale a alternativa que 
apresenta uma reescrita INCORRETA concernente 
à regência verbal prescrita pela norma-padrão. 

 

(A) O atraso dimana da maior perda de músculo 

cardíaco.  

(B) O atraso provém da maior perda de músculo 
cardíaco.  

(C) O atraso redunda em maior perda de músculo 

cardíaco.  

(D) O atraso implica em maior perda de músculo 
cardíaco. 

(E) O atraso emana da maior perda de músculo 

cardíaco.  
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Assinale a alternativa que apresenta uma reescrita 
correta quanto à concordância em frases 
adaptadas dos Textos 1 e 2. 

 

(A) A maioria dos países das Américas têm as 
doenças cardiovasculares como a principal causa 
de morte.  

(B) O álcool ou a doença cardiovascular é exemplo 
de uma relação complexa associada a diversos 
fatores. 

(C) Devem haver, todavia, outros tipos de doenças 

cardíacas.  

(D) Quantas gramas de álcool podem ter um efeito 
protetor contra a doença cardíaca isquêmica?  

(E) As doenças cardiovasculares é um grupo de 

distúrbios, como os ataques cardíacos. 

 

13 

No que tange às comunicações oficiais, 
especificamente o e-mail, assinale a alternativa 
que apresenta uma forma de escrita correta para o 
vocativo e o fecho, respectivamente, 
considerando a autoria do Texto 2 e as 
orientações do Manual de Redação da Presidência 
da República. 

 

(A) Prezada Organização Pan-Americana da Saúde, 
/ Atenciosamente 

(B) À Organização Pan-Americana da Saúde, / 
Atenciosamente, 

(C) Prezada Organização Pan-Americana da Saúde, 

/ Atenciosamente,  

(D) Prezada Organização Pan-Americana da Saúde / 
Atenciosamente 

(E) À Organização Pan-Americana da Saúde / 

Atenciosamente, 

 

14 

Referente à compreensão dos Textos 1 e 2, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) No Texto 2, lê-se que o consumo exacerbado do 
álcool eleva as complexidades de doenças 
cardiovasculares, com menção à miocardiopatia 
congestiva.  

(B) No Texto 1, entende-se a doença arterial 
coronariana como uma causa ubíqua do infarto, 
impulsionada por determinado bloqueio. 

(C) No Texto 1, destaca-se a frivolidade de identificar 

os sintomas e conduzir o paciente à emergência 
quando do ataque cardíaco.  

(D) No Texto 2, observa-se uma heterogeneidade 
notável das implicações do álcool sobre a doença 
cardiovascular por destilados e unidade padrão 
de cerveja.  

(E) No Texto 1, verifica-se que a angina, 
caracterizada como uma dor branda no peito, 
danifica o tecido cardíaco do indivíduo.  

 

15 

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

 

(   ) Os elementos visuais presentes no Texto 2, 
estruturado em formato de uma ficha 
informativa, conferem um valor 
argumentativo ao conteúdo verbal.  

(   ) O Texto 1, no início, recorre a uma autoridade 
científica para assegurar a veracidade das 
informações, o que confere um embasamento 
teórico à sua estrutura expositiva.  

(   ) O Texto 2 une as ações de informar e 
persuadir para corresponder à sua estrutura 
de ficha técnica produzida por uma 
organização internacional especializada em 
saúde. 

(   ) Os exemplos identificados no Texto 1 
propiciam um maior embasamento teórico à 
sua estrutura argumentativa. 

 

(A) F – V – V – F. 

(B) F – V – F – V. 

(C) V – F – F – F. 

(D) V – F – V – V. 

(E) F – V – F – F. 
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Informática 

16 

Considerando os conceitos de softwares 
maliciosos, assinale a alternativa que apresenta 
uma característica comum de malwares do tipo 
“scareware” e “adware”. 

 

(A) Envia cópias de si mesmo para outros 
computadores na rede. 

(B) Apresenta publicidade na tela do computador. 

(C) Dispara uma ação quando uma condição 
específica acontece. 

(D) Criptografa arquivos do usuário a fim de obter 
vantagem financeira em troca da liberação dos 
arquivos. 

(E) Permite que o invasor retorne a um dispositivo 
comprometido. 

 

17 

Um promotor de justiça está assistindo a um 
vídeo para conferir detalhes de fatos envolvendo 
um crime e está tendo dificuldades para visualizar 
uma ação registrada nesse vídeo. O arquivo em 
questão só pode ser aberto em um software 
específico do sistema de segurança, que não 
permite que a janela de visualização seja 
aumentada. Mediante essa situação, o promotor 
decide utilizar o recurso “Lupa” do Windows 10 
em português do Brasil. A partir da área de 
trabalho, qual combinação de teclas deve ser 
utilizada para ativar esse recurso? 

 

(A) Manter pressionada a tecla de logotipo do 
Windows e, em seguida, pressionar a tecla “L”. 

(B) Manter pressionada a tecla “Shift” e, em seguida, 

pressionar a tecla “Z”. 

(C) Manter pressionadas as teclas “Ctrl” e “Shift” e, 
em seguida, pressionar a tecla “/”. 

(D) Manter pressionada a tecla de logotipo do 

Windows e, em seguida, pressionar a tecla “+”. 

(E) Manter pressionada a tecla de logotipo do 
Windows e, em seguida, pressionar a tecla “I”. 

 

18 

Durante a edição de uma apresentação no 
Microsoft PowerPoint 365, instalação padrão em 
português do Brasil para Windows 10, um 
servidor do Ministério Público pretende utilizar 
uma imagem no formato .jpg como plano de fundo 
para todos os slides. Ao clicar sobre o ícone do 
comando “Formatar Tela de Fundo”, é exibida 
uma barra lateral onde é possível alterar diversas 
propriedades do plano de fundo de um ou todos 
os slides. Em qual guia da faixa de opções está 
localizado o ícone “Formatar Tela de Fundo”? 

 

(A) Página Inicial. 

(B) Inserir. 

(C) Desenhar. 

(D) Exibir. 

(E) Design. 

 

19 

Considerando os conceitos de hardware, o 
“Extensible Firmware Interface” é um item que 
compõe qual periférico em um computador? 

 

(A) Placa-mãe. 

(B) Central de processamento unitário. 

(C) Placa de som. 

(D) Placa de vídeo. 

(E) Memória RAM. 

 

20 

Durante a edição de uma planilha no LibreOffice 
Calc versão 7.0.0.1 em português do Brasil para 
Windows 10, um servidor do Ministério Público 
percebeu a necessidade de bloquear certas 
alterações na planilha a fim de manter seu 
formato original. Nesse caso, considerando que o 
Calc oferece recursos que permitem restringir 
determinadas ações de usuários em uma planilha, 
assinale a alternativa que apresenta uma opção 
selecionável disponível na janela da ferramenta 
“Proteger planilha”. 

 

(A) Imprimir planilha inteira. 

(B) Modificar coluna. 

(C) Inserir linhas. 

(D) Excluir linhas que contêm fórmulas. 

(E) Inserir planilha. 
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Raciocínio Lógico 

21 

Três engrenagens fazem a transmissão de 
movimento por contato. A engrenagem X, com 21 
dentes, transmite o movimento para a 
engrenagem Y, que possui 35 dentes, enquanto Y 
transmite o movimento para a engrenagem Z, que 
possui 28 dentes. No instante em que a 
engrenagem X tiver completado 2000 voltas, 
quantas voltas, respectivamente, terão 
completado as engrenagens Y e Z? 

 

(A) 1200 e 4200. 

(B) 4200 e 1200. 

(C) 1500 e 4200. 

(D) 1500 e 1200. 

(E) 1200 e 1500. 

 

22 

Considerando que a proposição composta “Se 
André trabalha no Ministério Público do Estado do 
Paraná, então André é paranaense e tem mais de 
1,80 m de altura.” é falsa, é correto afirmar, 
logicamente, que 

 

(A) André não trabalha no Ministério Público do 
Estado do Paraná. 

(B) André é paranaense, mas não tem mais de     

1,80 m de altura. 

(C) André não é paranaense, mas tem mais de     
1,80 m de altura. 

(D) André não é paranaense e não tem mais de     
1,80 m de altura. 

(E) André trabalha no Ministério Público do Estado 
do Paraná e André não é paranaense ou André 
não tem mais de 1,80 m de altura. 

 

23 

Em um relatório, identificaram-se sucessivas 
tentativas de ataque à segurança de um dos 
sistemas mais robustos de uma repartição 
pública. Após filtrar as informações, observou-se 
que as tentativas de invasão aconteciam apenas 
uma vez por semana e semana após semana, 
sempre em um dia diferente da ocorrência na 
semana anterior. Uma análise mais profunda 
determinou que havia um padrão de ocorrência, 
registrado a partir da primeira tentativa: 
segunda, quarta, sexta, segunda, terça, quinta, 
segunda, quarta, sexta, segunda, terça, quinta, 
segunda, quarta, sexta, segunda, terça, ... 
Se fosse mantido o padrão por diversos anos, 
sem qualquer alteração, quando ocorreria a 1025ª 
tentativa? 
 

(A) Segunda. 

(B) Terça. 

(C) Quarta. 

(D) Quinta. 

(E) Sexta. 

 
24 

Dois setores, A e B, responsáveis pela segurança 
cibernética de determinada repartição pública, 
foram convocados para apurar possíveis falhas 
nos protocolos do setor B. Para evitar conflitos de 
interesses, foi selecionada uma equipe composta 
por 4 profissionais, sendo 3 servidores do setor A 
e apenas 1 servidor do setor B, todos incumbidos 
de identificar as causas, avaliar os danos e 
apontar soluções para o problema. Sabendo que 
cada um dos setores é composto por 10 
servidores, determine a quantidade de equipes 
distintas que podem ser formadas e assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) 1200 

(B) 980 

(C) 1440 

(D) 4845 

(E) 7200 

 
25 

Considerando as operações com números 
inteiros e o contexto das equações de segundo 
grau, determine o único número inteiro 𝒙 que 
satisfaz a equação a seguir e assinale a 
alternativa correta. 
 

(−𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 + 𝟏𝟓)𝟐 + (𝟕𝒙𝟐 − 𝟏𝟓𝒙 + 𝟖)𝟐

(𝒙 + 𝟏)𝟐
= 𝟎 

 

(A) – 2 

(B) – 1 

(C) 0 

(D) 1 

(E) 2 
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Legislação Aplicável ao MPPR 

26 

Nos termos da Lei Orgânica e Estatuto do 
Ministério Público do Estado do Paraná (Lei 
Complementar Estadual nº 85/1999), é/são 
órgão(s) auxiliar(es) do Ministério Público 

 

(A) os Sub-Procuradores-Gerais de Justiça. 

(B) os Promotores de Justiça. 

(C) o Conselho Superior do Ministério Público. 

(D) os Procuradores de Justiça. 

(E) os Estagiários. 

 

27 

Nos termos do Estatuto dos Servidores do 
Ministério Público do Estado do Paraná (Lei 
Estadual nº 20.640/2021), preencha as lacunas e 
assinale a alternativa correta.  

Extinto o cargo ou declarada sua desnecessidade, 
o servidor __________ ficará em __________ com 
remuneração _____________, até seu adequado 
_____________ em outro cargo. 

 

(A) estável / disponibilidade / proporcional ao tempo 
de serviço / aproveitamento 

(B) em estágio probatório / licença / integral / 

enquadramento 

(C) estável / licença / proporcional ao tempo de 
serviço / enquadramento 

(D) em estágio probatório / disponibilidade / integral / 
aproveitamento 

(E) estável / licença / integral / aproveitamento 

 

28 

Preencha a lacuna e assinale a alternativa correta. 

De acordo com o disposto no Estatuto dos 
Servidores do Ministério Público do Estado do 
Paraná (Lei Estadual nº 20.640/2021), a 
_____________ é o provimento de servidor efetivo 
em cargo de atribuições compatíveis com sua 
capacidade física, mental e intelectual, derivada 
de alteração posterior à nomeação e verificada em 
inspeção médica oficial. 

 

(A) reintegração 

(B) reversão 

(C) promoção 

(D) progressão 

(E) readaptação 

 

29 

Assinale a alternativa correta nos termos do 
Estatuto dos Servidores do Ministério Público do 
Estado do Paraná (Lei Estadual nº 20.640/2021). 

 

(A) Declarada a incapacidade para o novo cargo em 
inspeção médica, o servidor será aposentado por 
invalidez, desconsiderando-se, para tanto, o 
tempo de disponibilidade. 

(B) Não haverá aproveitamento para cargo de grupo 
ou nível superior ao anteriormente ocupado. 

(C) O servidor reintegrado por decisão provisória 

será ressarcido pela metade do que deixou de 
perceber como remuneração e vantagens 
durante o período de afastamento. 

(D) Nenhum servidor poderá desempenhar 
atribuições diversas das correspondentes ao 
cargo que ocupa, inclusive nos casos de função 
de confiança e de substituição. 

(E) Transitada em julgado a decisão definitiva, no 
prazo máximo de 60 dias, o servidor será 
submetido à inspeção médica e, se considerado 
apto, será expedido o ato de reintegração. 

 

30 

Um novo servidor do Ministério Público do Estado 
do Paraná está recebendo orientações de seu 
supervisor a respeito da jornada semanal de 
trabalho, do horário de expediente e da frequência 
conforme o Estatuto dos Servidores do Ministério 
Público do Estado do Paraná (Lei Estadual nº 
20.640/2021) e foi informado corretamente de que 

 

(A) a jornada semanal de trabalho nos órgãos e nas 
unidades do Ministério Público não será superior 
a 36 horas, nem inferior a 20 horas. 

(B) será concedida a dispensa do registro de 

frequência em caso de horas extraordinárias. 

(C) se houver a prestação de trabalho noturno, a 
hora será computada como de 52 minutos e 30 
segundos e terá remuneração calculada com 
acréscimo não inferior a 20%. 

(D) havendo necessidade de realização de serviço 
em horário extraordinário, o servidor terá direito à 
remuneração calculada com acréscimo de 50% 
ou à compensação de horário, a seu juízo. 

(E) se o servidor trabalhar entre às 22 horas de um 

dia e às 6 horas do dia seguinte, todo esse 
período será considerado como serviço noturno. 
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Segundo dispõe o Estatuto dos Servidores do 
Ministério Público do Estado do Paraná (Lei 
Estadual nº 20.640/2021), é hipótese de vacância 
do cargo público, EXCETO 

 

(A) a remoção. 

(B) a reintegração. 

(C) a exoneração. 

(D) a readaptação. 

(E) a aposentadoria. 

 

32 

Um servidor público deixou de observar o 
disposto na Lei de Acesso à Informação (Lei                
nº 12.157/2011). Assim, nos termos da referida lei, 
esse servidor está sujeito à seguinte sanção: 

 

(A) advertência, vedada sua cumulação com a de 
multa. 

(B) suspensão temporária de participar em licitação e 
impedimento de contratar com a administração 
pública pelo prazo de 3 (três) anos. 

(C) multa, podendo ser cumulada com a declaração 
de inidoneidade para licitar ou contratar com a 
administração pública, independentemente de 
reabilitação perante a própria autoridade que 
aplicou a penalidade. 

(D) rescisão do vínculo com o poder público, vedada 
sua cumulação com a de multa. 

(E) declaração de inidoneidade para licitar ou 
contratar com a administração pública, até que 
seja promovida a reabilitação perante a própria 
autoridade que aplicou a penalidade. 

 

33 

Um membro do Ministério Público do Estado do 
Paraná precisa suspender o exercício de sua 
função para proferir palestras ou participar, de 
qualquer modo, de eventos culturais, a convite de 
pessoas ou entidades de reconhecida 
respeitabilidade e reputação. De acordo com a Lei 
Complementar Estadual nº 85/1999 (Estatuto do 
Ministério Público do Estado do Paraná), nesse 
caso, esse membro deverá solicitar 

 

(A) disponibilidade. 

(B) licença.  

(C) afastamento.  

(D) reversão.  

(E) aproveitamento.  

 

34 

Sobre o regime de licenças destinado aos 
membros do Ministério Público do Estado do 
Paraná e de acordo com a Lei Complementar 
Estadual nº 85/1999 (Lei Orgânica e Estatuto do 
Ministério Público do Estado do Paraná), assinale 
a alternativa correta. 

 

(A) As licenças serão sempre com subsídio integral, 
contado como de efetivo exercício, para todos os 
efeitos legais, o respectivo período. 

(B) O membro do Ministério Público licenciado não 

poderá exercer qualquer de suas funções, ou 
outra de natureza pública, mas poderá exercer 
função de natureza particular. 

(C) O membro do Ministério Público licenciado está 
dispensado de oficiar nos autos que tiver 
recebido, com vista, antes da licença. 

(D) O membro do Ministério Público em licença para 
o desempenho de mandato classista poderá 
concorrer à promoção por merecimento. 

(E) A licença para o desempenho de mandato de 

presidente de entidade representativa de classe 
terá duração igual à do mandato, não podendo 
ser prorrogada. 

 

35 

Um servidor do Ministério Público do Estado do 
Paraná, que ocupa o cargo de oficial de 
promotoria, sendo portador de bons 
antecedentes, certo dia, ausentou-se do local de 
trabalho, durante o expediente, sem prévia 
autorização da chefia imediata. Nesse caso, esse 
servidor violou conduta exigida no Estatuto dos 
Servidores do Ministério Público do Estado do 
Paraná (Lei Estadual nº 20.640/2021) punível com: 

 

(A) interdição de regalias. 

(B) suspensão do cargo.  

(C) multa pecuniária. 

(D) advertência ou repreensão.  

(E) exoneração parcial.  
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Conforme o regime de proteção e controle de 
informações sigilosas previsto na Lei de Acesso à 
Informação (Lei Federal nº 12.527/2011), assinale a 
alternativa INCORRETA. 

 

(A) É dever do Estado controlar o acesso e a 

divulgação de informações sigilosas produzidas 
por seus órgãos e entidades, assegurando a sua 
proteção. 

(B) O acesso à informação classificada como sigilosa 
cria a obrigação, para aquele que a obteve, de 
resguardar o sigilo. 

(C) As autoridades públicas adotarão as providências 
necessárias para que o pessoal a elas 
subordinado hierarquicamente conheça as 
normas e observe as medidas e procedimentos 
de segurança para tratamento de informações 
sigilosas. 

(D) A pessoa física ou entidade privada que, em 
razão de qualquer vínculo com o poder público, 
executar atividades de tratamento de 
informações sigilosas adotará as providências 
necessárias para que seus empregados, 
prepostos ou representantes observem as 
medidas e procedimentos de segurança das 
informações sigilosas. 

(E) O acesso, a divulgação e o tratamento de 

informação classificada como sigilosa ficarão 
restritos a pessoas que tenham necessidade de 
conhecê-la, independentemente de 
credenciamento, sem prejuízo das atribuições 
dos agentes públicos autorizados por lei. 

 

37 

De acordo com a Lei Geral de Proteção de Dados 
Pessoais – LGPD (Lei nº 13.709/2018), assinale a 
alternativa que apresenta a definição correta a 
respeito dos princípios que fundamentam 
atividades de tratamento de dados pessoais.  

 

(A) Finalidade: compatibilidade do tratamento com as 
finalidades informadas ao titular, de acordo com 
o contexto do tratamento. 

(B) Prevenção: adoção de medidas para prevenir a 
ocorrência de danos em virtude do tratamento de 
dados pessoais. 

(C) Necessidade: realização do tratamento para 
propósitos legítimos, específicos, explícitos e 
informados ao titular, sem possibilidade de 
tratamento posterior de forma incompatível com 
essas finalidades. 

(D) Segurança: garantia, aos titulares, de 
informações claras, precisas e facilmente 
acessíveis sobre a realização do tratamento e os 
respectivos agentes de tratamento, observados 
os segredos comercial e industrial. 

(E) Livre acesso: garantia, aos titulares, de exatidão, 
clareza, relevância e atualização dos dados, de 
acordo com a necessidade e para o cumprimento 
da finalidade de seu tratamento.  

 

38 

De acordo com a lei de prioridade de atendimento 
às pessoas com deficiência (Lei Federal                   
nº 10.048/2000), preencha a lacuna e assinale a 
alternativa correta. 

Os logradouros e sanitários públicos, bem como 
os edifícios de uso público, terão 
____________________, para efeito de 
licenciamento da respectiva edificação, 
baixados(as) pela autoridade competente, 
destinados(as) a facilitar o acesso e uso desses 
locais pelas pessoas portadoras de deficiência. 

 

(A) investimentos 

(B) atos de adjudicação 

(C) normas de construção 

(D) atos de fiscalização 

(E) regras de prevenção 
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Preencha a lacuna e assinale a alternativa correta. 

Uma servidora do Ministério Público do Estado do 
Paraná realizou divulgação não autorizada de 
informações sigilosas no exercício do cargo. 
Nesse caso, de acordo com o disposto na 
Resolução nº 89/2012, do Conselho Nacional do 
Ministério Público, __________________________ 
pelos danos causados em decorrência da 
divulgação não autorizada. 

 

(A) o Ministério Público responde diretamente 

(B) a servidora responde diretamente 

(C) o Ministério Público responde indiretamente 

(D) a servidora e o Ministério Público respondem 
diretamente 

(E) o Ministério Público responde subsidiariamente 

 

40 

Visando instruir pedido para classificação de 
determinada informação em poder do Ministério 
Público do Estado do Paraná, o servidor Joaquim 
precisa identificar o grau de sigilo e o prazo 
máximo de restrição de acesso a essa 
informação. Assim, nos termos da Lei de Acesso 
à Informação (Lei nº 12.157/2011) e não se 
tratando de informações pessoais relativas à 
intimidade, vida privada, honra e imagem, quanto 
ao grau de sigilo de uma informação e o 
respectivo prazo máximo de restrição, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Informação ultrassecreta: 35 (trinta e cinco) anos. 

(B) Informação secreta: 20 (vinte) anos. 

(C) Informação discreta: 2 (dois) anos. 

(D) Informação ultradiscreta: 10 (dez) anos. 

(E) Informação reservada: 5 (cinco) anos. 

 

 

Conhecimentos Específicos 

41 

Uma empresa de advocacia necessita revisar seu 
orçamento para o próximo ano, para uma melhor 
gestão dos custos operacionais. Como auxiliar 
técnico dessa empresa, você precisa distinguir 
entre custos fixos e variáveis para prever o 
impacto das variações no volume de atividades 
sobre o orçamento total. A tabela a seguir 
apresenta as despesas estimadas: 

 

 
 

Considerando que a empresa prevê um aumento 
de 20% no volume de casos para o próximo ano, 
com impacto proporcional nos custos variáveis, 
mas sem alteração nos custos fixos, qual será o 
novo custo total estimado? 
 

(A) R$ 3.124.000. 

(B) R$ 3.352.000. 

(C) R$ 3.235.000. 

(D) R$ 3.458.000. 

(E) R$ 3.157.000. 
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Como auxiliar técnico do Ministério Público do 
Estado do Paraná (MPPR), você precisa colaborar 
com a implementação de estratégias de liderança 
para melhorar a eficácia dos servidores em todo o 
estado. Considerando os conceitos de liderança 
transformacional, qual das seguintes estratégias 
seria mais adequada para promover mudanças 
culturais e aumentar a motivação intrínseca dos 
servidores do MPPR? 

 

(A) Implementar um sistema de recompensas 
financeiras baseado no número de casos 
processados e nas taxas de sucesso das ações 
judiciais, incentivando o cumprimento de metas 
estabelecidas. 

(B) Estabelecer um sistema de avaliação de 
desempenho que foque exclusivamente 
indicadores quantitativos, como o número de 
casos processados, sem considerar inovações 
ou contribuições para o desenvolvimento 
institucional. 

(C) Estabelecer procedimentos padronizados 

rigorosos e supervisionar o cumprimento desses 
procedimentos para garantir a conformidade e a 
eficiência operacional. 

(D) Organizar sessões regulares de feedback 
individualizado, nas quais os líderes incentivem 
os servidores a refletirem sobre seus valores 
pessoais e sua conexão com a missão do MPPR, 
além de propor desafios intelectuais. 

(E) Criar um comitê central para monitorar e controlar 
as atividades dos servidores, assegurando que 
as operações estejam alinhadas com os objetivos 
estratégicos estabelecidos pelos líderes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

43 

As teorias de motivação são capazes de explicar 
como as pessoas se comportam. Nessa 
perspectiva, com base na hierarquia das 
necessidades de Maslow e na teoria dos dois 
fatores de Herzberg, analise as assertivas e 
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). 

 

I. De acordo com a teoria de Maslow, a 
satisfação das necessidades de estima 
conduz a sentimentos de autoconfiança, de 
valor, força, prestígio, poder, capacidade e 
utilidade. 

II. Para a teoria de Herzberg, a satisfação no 
cargo depende dos fatores higiênicos ou 
insatisfacientes: ambiente de trabalho, 
salário, benefícios recebidos, supervisão, 
colegas e contexto geral que envolve o cargo 
ocupado. 

III. Fatores motivacionais, ou fatores intrínsecos, 
estão relacionados com o conteúdo do cargo 
e com a natureza das tarefas que a pessoa 
executa. Estão sob o controle do indivíduo, 
pois estão relacionados com o que ele faz e 
desempenha. 

 

(A) Apenas I e II. 

(B) Apenas I e III. 

(C) Apenas II e III. 

(D) I, II e III. 

(E) Apenas III. 
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Como auxiliar técnico do Ministério Público do 
Estado do Paraná (MPPR), você precisa revisar 
suas políticas de gestão documental para 
melhorar a eficiência no manuseio e 
armazenamento de documentos. Nesse sentido, 
considerando as categorias de arquivos de 
primeira, segunda e terceira idade e a aplicação 
dessas categorias no contexto do MPPR, qual das 
seguintes abordagens seria mais adequada para 
gerenciar documentos que não são mais 
necessários para as atividades diárias, mas que 
ainda possuem valor significativo para futuras 
investigações ou estudos históricos? 

 

(A) Recolher esses documentos para um arquivo 
permanente, onde serão conservados sob a 
responsabilidade exclusiva dos profissionais de 
arquivo, para garantir sua preservação a longo 
prazo e acesso futuro. 

(B) Manter esses documentos no local onde foram 
produzidos, acessíveis para consultas 
específicas, enquanto continua a utilização dos 
arquivos correntes para as atividades 
administrativas diárias. 

(C) Transferir esses documentos para um arquivo 
intermediário, onde ficarão sob a 
responsabilidade dos funcionários do MPPR e da 
instituição arquivística, até que uma decisão 
sobre sua eliminação ou preservação definitiva 
seja tomada. 

(D) Eliminar esses documentos imediatamente, uma 
vez que não são mais necessários para o 
cumprimento das atividades diárias, e assegurar 
que todas as cópias digitais sejam mantidas em 
um banco de dados acessível. 

(E) Criar um sistema de indexação digital para esses 
documentos e mantê-los em um arquivo 
intermediário, mas permitir que o acesso seja 
restrito a uma equipe de pesquisa específica 
dentro do MPPR. 
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O Ministério Público do Estado do Paraná (MPPR) 
precisa atualizar os procedimentos para garantir 
uma organização mais eficiente e acessível dos 
documentos e registros. O objetivo é aplicar 
corretamente as regras de alfabetação para 
otimizar o sistema de gestão documental. 
Considerando um arquivo que contém 
documentos relacionados a vários casos e 
pessoas, para garantir que os documentos sejam 
arquivados corretamente, a equipe de 
arquivamento deve seguir as regras de 
alfabetação. Com base nas regras para 
arquivamento, considere os seguintes 
documentos e assinale a alternativa que 
apresenta de forma correta como os arquivos 
devem ser listados. 

 

1. João Silva e Lima 

2. Ana Maria Souza e Silva 

3. Carlos Eduardo Costa 

4. Paula de Oliveira 

 

(A) 1  Silva e Lima, João 

 2  Souza e Silva, Ana Maria 

 3  Costa, Carlos Eduardo 

 4  Oliveira, Paula de 
 

(B) 1  Silva e Lima, João 

 2  Silva e Souza, Ana Maria 

 3  Eduardo Costa, Carlos 

 4  Oliveira, Paula de 
 

(C) 1  Lima, João Silva e 

 2  Souza, Ana Maria Silva e 

 3  Costa, Carlos Eduardo 

 4  Oliveira, Paula de 
 

(D) 1  Silva, João e Lima 

 2  Souza, Ana Maria Silva e 

 3  Costa, Carlos Eduardo 

 4  Oliveira, Paula de 
 

(E) 1  Silva e Lima, João 

 2  Silva e Souza, Ana Maria 

 3  Oliveira, Paula de  

 4  Eduardo Costa, Carlos 
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Em relação às teorias da administração, Frederick 
Winslow Taylor, ao desenvolver a Organização 
Racional do Trabalho (ORT), estabeleceu uma 
série de princípios destinados a aumentar a 
eficiência e a produtividade no ambiente 
industrial. A aplicação desses princípios levou a 
mudanças significativas nos processos de 
trabalho da época. Considerando os conceitos e 
as práticas da Administração Científica de Taylor, 
analise as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta as corretas. 

 

I. Taylor introduziu o conceito de “homem 
econômico”, que pressupõe que os 
trabalhadores são motivados exclusivamente 
por incentivos financeiros, desconsiderando 
outros fatores, como satisfação no trabalho e 
relações interpessoais. 

II. A padronização de ferramentas e métodos 
visava garantir que cada tarefa fosse 
realizada da mesma maneira por todos os 
trabalhadores, minimizando a variação e 
promovendo a especialização. 

III. A abordagem de Taylor era centrada na 
capacitação dos trabalhadores para 
participarem ativamente no processo de 
tomada de decisão, promovendo a autonomia 
e a criatividade individual no ambiente de 
trabalho. 

IV. Um dos princípios fundamentais da ORT é a 
separação clara entre planejamento e 
execução, em que os gerentes são 
responsáveis pelo planejamento estratégico e 
os trabalhadores pela execução das tarefas 
de maneira padronizada. 

V. A Administração Científica de Taylor foi bem 
recebida por todos os níveis hierárquicos nas 
organizações, uma vez que equilibrava de 
forma eficaz as necessidades dos 
trabalhadores e os objetivos empresariais. 

 

(A) Apenas I, II e III. 

(B) Apenas II e IV. 

(C) Apenas I, III e V. 

(D) Apenas II, IV e V. 

(E) I, II, III, IV e V. 
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Os testes genéricos de personalidade são 
ferramentas utilizadas para avaliar traços e 
características de personalidade em diversos 
contextos, como seleção de pessoal e 
diagnósticos psicológicos. Cada teste possui 
métodos e bases teóricas distintas. Com base no 
Teste PMK, no Teste Z, no Teste da Árvore e no 
Teste da Figura Humana, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O PMK é amplamente utilizado e validado 
internacionalmente, sendo aplicado através da 
interpretação de desenhos de figuras humanas, 
seguido por entrevistas de esclarecimento. 

(B) O Teste Z foi criado por Hans Zulliger e é uma 
adaptação do Teste de Rorschach, permitindo a 
aplicação coletiva através da interpretação de 
manchas de tinta em três pranchas. 

(C) O Teste da Árvore, de Karen Machover, é 
baseado na projeção da personalidade através 
do desenho de uma árvore e de sua análise 
simbólica e projetiva. 

(D) O Teste da Figura Humana, desenvolvido por 
Karl Koch, utiliza a técnica de manchas de tinta 
para avaliar traços de personalidade 
inconscientes de forma coletiva. 

(E) O Teste Z utiliza a análise miocinética dos traços 

musculares em um teste de lápis e papel, 
refletindo características de personalidade. 
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O processo administrativo é constituído por estas 
quatro funções básicas: planejar, organizar, dirigir 
e controlar. A respeito dessas funções, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Programar as atividades e alocar recursos são 

atividades da organização.  

(B) Liderar e dividir o trabalho são atividades da 
direção.  

(C) Definir os padrões e coordenar os esforços são 

atividades de controle.  

(D) Definir a missão e formular os objetivos são 
atividades do planejamento. 

(E) Motivar e liderar as pessoas são atividades da 
organização.  
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Durante o gerenciamento de um projeto, são 
seguidas as etapas recomendadas pelo PMBOK 
(Project Management Body of Knowledge), a fim 
de que os riscos sejam gerenciados de maneira 
eficaz. Assinale a alternativa que apresenta 
corretamente a sequência de ações que deve ser 
seguida para garantir uma abordagem abrangente 
ao gerenciamento de riscos. 

 

(A) Identificar os riscos, realizar a análise qualitativa 
e quantitativa, comunicar as partes interessadas, 
planejar as respostas aos riscos e monitorar as 
respostas implementadas. 

(B) Planejar o gerenciamento de riscos, identificar os 
riscos, realizar a análise qualitativa e quantitativa, 
planejar as respostas aos riscos e monitorar as 
respostas implementadas. 

(C) Identificar os riscos, planejar o gerenciamento de 
riscos, comunicar as partes interessadas, realizar 
a análise qualitativa e quantitativa e monitorar as 
respostas implementadas. 

(D) Planejar o gerenciamento de riscos, identificar os 

riscos, comunicar as partes interessadas, 
monitorar os riscos e realizar a análise qualitativa 
e quantitativa. 

(E) Comunicar as partes interessadas, identificar os 
riscos, realizar a análise qualitativa e quantitativa, 
planejar as respostas aos riscos e monitorar as 
respostas implementadas. 
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A Estrutura Analítica do Projeto (EAP) é 
fundamental para a gestão eficaz de projetos, 
ajudando a decompor o trabalho em componentes 
menores e mais gerenciáveis. Nesse contexto, 
assinale a alternativa que apresenta a prática 
correta para assegurar que a EAP cumpra sua 
função de forma eficiente, integrando aspectos de 
comunicação e controle do projeto. 

 

(A) Criar a EAP com base nas atividades individuais 
mais detalhadas primeiro e depois agrupar essas 
atividades em pacotes de trabalho e entregas 
principais, ajustando os códigos de cores e 
atributos como prazo e custos após a 
estruturação inicial. 

(B) Elaborar a EAP após a definição completa do 
cronograma e orçamento, garantindo que todas 
as entregas e os pacotes de trabalho estejam 
alinhados com as estimativas de tempo e custo já 
estabelecidas. 

(C) Estruturar a EAP com foco exclusivo em prazos e 
custos estimados e depois adicionar detalhes 
sobre entregas e pacotes de trabalho com base 
nas revisões dessas estimativas. 

(D) Utilizar a EAP como uma ferramenta visual para 
comunicação entre as partes interessadas, sem 
integrar atributos como prazo e custos, e definir 
pacotes de trabalho e entregas principais apenas 
após a conclusão do planejamento do 
cronograma e orçamento. 

(E) Desenvolver a EAP começando com a definição 
das entregas principais e, em seguida, decompor 
essas entregas em pacotes de trabalho menores 
e atividades detalhadas e incorporar códigos de 
cores para representar progresso, custos e 
recursos associados. 
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Uma empresa está avaliando a viabilidade de um 
novo produto. Os dados financeiros são os 
seguintes: 

 

• custos fixos anuais: R$ 60.000; 

• custo variável por unidade: R$ 40; 

• preço de venda por unidade: R$ 100; 

• desconto promocional planejado: 10% sobre 
o preço de venda; 

• aumento previsto no custo variável por 
unidade devido a uma nova matéria-prima:           
R$ 5; 

• lucro desejado: R$ 120.000. 

 

Considerando o impacto do desconto 
promocional e o aumento no custo variável, qual é 
o volume de vendas (em unidades) que a empresa 
precisa atingir para alcançar o lucro desejado? 

 

(A) 3.200 unidades. 

(B) 3.500 unidades. 

(C) 3.800 unidades. 

(D) 4.000 unidades. 

(E) 4.200 unidades. 
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O Ministério Público do Estado do Paraná (MPPR) 
deseja implantar uma reestruturação para 
melhorar sua eficiência organizacional. A direção 
deseja implementar mudanças baseadas em 
diferentes teorias da administração para atender 
às necessidades específicas de seus vários 
departamentos. Nesse contexto, considere as 
seguintes abordagens teóricas: 
 
1. Teoria da Burocracia. 
2. Teoria da Administração Científica. 
3. Teoria das Relações Humanas. 
4. Teoria da Contingência. 
 
Dado o cenário do MPPR, que busca melhorar a 
eficiência através da reestruturação de seus 
departamentos, qual das seguintes estratégias 
seria mais apropriada para cada abordagem 
teórica mencionada? 

 
(A) Teoria da Burocracia: implementar uma nova 

estrutura organizacional com uma clara definição 
de hierarquia e processos formais para cada 
departamento. Teoria da Administração 
Científica: aplicar técnicas de cronometragem 
para otimizar as tarefas dos funcionários e 
aumentar a eficiência do processo de produção. 
Teoria das Relações Humanas: criar programas 
de desenvolvimento de equipe e promover um 
ambiente de trabalho colaborativo para aumentar 
a satisfação e a motivação dos funcionários. 
Teoria da Contingência: realizar uma análise 
detalhada das condições e necessidades 
específicas de cada departamento para aplicar 
práticas de gestão que melhor se adaptem a 
essas necessidades. 

(B) Teoria da Burocracia: implementar um sistema 
de recompensas baseado em desempenho para 
motivar os funcionários e aumentar a 
produtividade. Teoria da Administração 
Científica: criar uma estrutura organizacional 
mais flexível para permitir uma melhor 
comunicação entre os departamentos. Teoria das 
Relações Humanas: introduzir procedimentos 
operacionais padronizados para garantir a 
eficiência e reduzir o tempo de treinamento. 
Teoria da Contingência: utilizar uma abordagem 
uniforme para todos os departamentos, 
independentemente das diferenças individuais. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(C) Teoria da Burocracia: adotar uma abordagem 
menos formal e permitir maior autonomia para os 
funcionários no processo de tomada de decisão. 
Teoria da Administração Científica: incentivar os 
funcionários a desenvolverem suas próprias 
técnicas e métodos para melhorar a eficiência. 
Teoria das Relações Humanas: estabelecer 
políticas rígidas e procedimentos detalhados para 
assegurar um controle mais rigoroso sobre o 
ambiente de trabalho. Teoria da Contingência: 
aplicar uma abordagem única para todos os 
departamentos sem considerar suas 
necessidades específicas. 

(D) Teoria da Burocracia: focar a implementação de 
técnicas de trabalho em equipe e colaboração 
para melhorar a eficiência. Teoria da 
Administração Científica: implementar um 
sistema de controle rígido para garantir a 
conformidade com os padrões de trabalho. 
Teoria das Relações Humanas: aplicar uma 
estrutura organizacional rígida com hierarquias 
bem definidas e pouca flexibilidade. Teoria da 
Contingência: utilizar um modelo de gestão 
uniforme que não leva em conta as condições 
variáveis de cada departamento. 

(E) Teoria da Burocracia: adotar um estilo de 
liderança participativo para envolver os 
funcionários na tomada de decisões. Teoria da 
Administração Científica: implementar um 
sistema de recompensa baseado em 
produtividade individual para melhorar o 
desempenho. Teoria das Relações Humanas: 
aplicar uma abordagem de gestão baseada em 
controle rigoroso e regras estritas para garantir a 
eficiência. Teoria da Contingência: definir 
práticas de gestão universais que se aplicam 
igualmente a todos os departamentos sem 
consideração das diferenças. 
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Cada papel desempenhado pelos gestores de uma 
empresa pode influenciar a eficácia da 
transformação de maneira diferente.  

Considerando os papéis gerenciais descritos por 
Henry Mintzberg, analise a seguinte situação: o 
Chief Executive Officer (CEO) de uma empresa 
está implementando uma nova estratégia que 
inclui a introdução de tecnologias inovadoras e a 
reestruturação das equipes de projeto. A 
estratégia exige comunicação eficaz, gestão de 
mudanças e alocação eficiente de recursos. O 
CEO precisa garantir que os gestores: 

 

• identifiquem oportunidades de inovação e 
desenvolvam projetos para apoiar a nova 
estratégia; 

• gerenciem conflitos que possam surgir 
durante a implementação da mudança e 
negociem com parceiros externos para 
garantir suporte para a nova tecnologia; 

• coletem e disseminem informações sobre o 
progresso da transformação e comuniquem 
as mudanças para todas as partes 
interessadas. 

 

Com base nessa situação, qual combinação dos 
papéis de Mintzberg é mais crítica para a eficácia 
da transformação estratégica que o CEO está 
implementando? 

 

(A) Empreendedor, Resolutor de Conflitos e 
Disseminador. 

(B) Líder, Porta-voz e Atribuidor de Recursos. 

(C) Contato de Rede, Observador Ativo e 
Negociador. 

(D) Representante, Observador Ativo e 

Empreendedor. 

(E) Líder, Empreendedor e Porta-voz. 
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A respeito da classificação das Constituições, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A Constituição outorgada é aquela cujo texto foi 
construído com a participação popular, de modo 
direto ou indireto. 

(B) Quanto ao modo de elaboração, a Constituição 
dogmática é aquela que se traduz em um 
documento escrito, elaborado em uma certa 
ocasião, por um órgão competente, e retrata os 
valores da época de sua produção. 

(C) A Constituição garantia é aquela que consagra 
um documento formado a partir das expectativas 
lançadas ao futuro, arquitetando um plano de fins 
e objetivos que devem ser perseguidos pelos 
poderes públicos e pela sociedade. 

(D) Uma Constituição semântica é aquela que possui 
normas tão precisas e inteligíveis que dispensa, 
para ser compreendida, qualquer outro método 
interpretativo que não o gramatical ou literal. 

(E) A Constituição preceitual é aquela que possui 

normas com baixo grau de precisão e 
especificidade, o que impossibilita uma 
imposição direta e coercitiva de seus 
dispositivos. 
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Determinado país, após ascensão ao poder de um 
governo autoritário, teve editada uma nova 
Constituição sem a participação popular. No 
entanto, visando dar ares democráticos à 
implementação dessa nova Constituição, o 
governo submeteu o texto constitucional à 
apreciação popular. Nesse contexto, no que 
concerne à classificação dessa Constituição 
quanto à origem, é correto afirmar que se trata de 
uma 

 

(A) Constituição pactuada. 

(B) Constituição votada. 

(C) Constituição dualista. 

(D) Constituição cesarista. 

(E) Constituição convencionada. 
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Acerca da teoria dos direitos fundamentais, 
assinale a alternativa correta.  

 

(A) É reconhecida a dimensão objetiva aos direitos 
fundamentais, a exemplo do estabelecimento de 
critérios de controle da ação estatal, 
independentemente de possíveis violações a 
direitos fundamentais subjetivos.  

(B) Enquanto posições jurídicas oponíveis aos 
poderes públicos, os direitos fundamentais não 
possuem campo de aplicação além da proteção 
da perspectiva do indivíduo. 

(C) Na atualidade, os direitos fundamentais são 
reconhecidos como autênticas normas 
constitucionais de caráter vinculante para todos 
os Poderes Públicos, exceto ao Poder 
Legislativo, que pode inovar no ordenamento 
jurídico.  

(D) Consideram-se direitos fundamentais de terceira 
dimensão os relacionados à cidadania, 
correspondendo à derradeira fase de 
institucionalização do Estado Social. 

(E) Pela teoria dos status dos direitos fundamentais, 

o direito de votar está inserido no status positivo.  
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O Art. 33 da Constituição Federal de 1988 afirma 
que “a lei disporá sobre a organização 
administrativa e judiciária dos territórios”. A 
respeito da classificação do citado dispositivo, é 
correto afirmar que se trata de uma 

 

(A) norma constitucional de eficácia contida. 

(B) norma constitucional de eficácia limitada 
definidora de princípios institutivos. 

(C) norma constitucional de eficácia limitada 

definidora de princípios programáticos. 

(D) norma constitucional de eficácia plena. 

(E) norma constitucional de eficácia direta. 
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Sobre o meio ambiente, na forma das disposições 
estabelecidas na Constituição Federal de 1988, 
incumbe ao Poder Público 

 

(A) realizar a conscientização pública para a 
preservação do meio ambiente, inclusive, 
mediante a promoção da educação ambiental, a 
partir do ensino médio. 

(B) garantir a preservação e restauração dos 
processos ecológicos essenciais, vedado o 
manejo ecológico das espécies e ecossistemas. 

(C) preservar a diversidade e a integridade do 
patrimônio genético do País, bem como fiscalizar 
as entidades dedicadas à pesquisa e 
manipulação de material genético. 

(D) definir os espaços territoriais e seus 

componentes a serem especialmente protegidos, 
que poderão sofrer alterações e supressões, 
desde que realizadas por meio de Lei 
Complementar. 

(E) exigir, na forma da lei, estudo prévio de impacto 

ambiental, para instalação de obra ou serviço 
que possa causar algum tipo de poluição ao meio 
ambiente.   
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Em relação aos direitos políticos, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) A idade mínima para concorrer a Deputado 
Federal é de trinta anos. 

(B) O cancelamento da naturalização, realizado por 
decisão do Ministro da Justiça, enseja a perda 
dos direitos políticos. 

(C) No caso de reconhecimento da incapacidade civil 

relativa, ocorrerá a perda dos direitos políticos. 

(D) É condição para a elegibilidade a nacionalidade 
brasileira, exceto aos portugueses com 
residência permanente no Brasil, que podem se 
alistar, votar e concorrer a alguns cargos públicos 
eletivos, desde que haja reciprocidade em favor 
de brasileiros. 

(E) A condenação por crime doloso contra a vida 
enseja a cassação dos direitos políticos. 
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Com certa frequência, João, na qualidade de 
cidadão do Município X, realiza a leitura do diário 
oficial municipal. Na última edição, ele se deparou 
com a publicação de um ato administrativo lesivo 
ao patrimônio cultural do município. Nesse caso, 
considerando as ações constitucionais, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Se João possuir os requisitos necessários, 
poderá propor ação popular, inclusive de forma 
preventiva, e, somente se comprovada má-fé, 
deverá arcar com as custas judiciais e do ônus 
de sucumbência. 

(B) Diante da natureza do bem violado, restaria a 
João a possibilidade de denúncia ao Ministério 
Público para ajuizamento de ação civil pública, 
que, diferentemente da ação popular, é hábil à 
tutela do patrimônio cultural. 

(C) Se João possuir os requisitos necessários, 
poderá propor ação popular, no entanto, se for 
sucumbente, terá de arcar com as custas 
judiciais e do ônus de sucumbência. 

(D) Nesse caso, a ação popular não é cabível, 
considerando que ela não se destina à proteção 
do patrimônio imaterial. 

(E) Se João possuir os requisitos necessários, 
poderá ajuizar ação popular, mas deverá 
aguardar o início dos efeitos lesivos do ato 
questionado, porque inexiste a possibilidade de 
ação popular preventiva. 
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De acordo com a Constituição da República 
Federativa do Brasil de 1988, a destituição do 
Procurador-Geral da República, por iniciativa do 
Presidente da República, deve ser precedida de 
autorização 

 

(A) da maioria absoluta do Congresso Nacional. 

(B) da maioria absoluta do Senado Federal. 

(C) da maioria absoluta da Câmara dos Deputados. 

(D) do Conselho Nacional do Ministério Público. 

(E) da maioria absoluta da Câmara dos Deputados, 
após manifestação favorável do Conselho 
Nacional do Ministério Público. 
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Acerca dos direitos fundamentais, informe se é 
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa com a sequência 
correta. 

 

(   ) A expressão “direitos fundamentais” surgiu 
na Europa, após o fim da Segunda Guerra 
Mundial, como forma de combater os abusos 
cometidos pelo regime nazista. 

(   ) A denominada “teoria dos quatro status”, que 
conferiu quatro status aos direitos 
fundamentais, foi desenvolvida por Georg 
Jellinek. 

(   ) Diante da previsão constitucional de que as 
normas definidoras de direitos fundamentais 
têm aplicação imediata, pode-se afirmar que 
os direitos fundamentais expressamente 
previstos na Constituição Federal de 1988 
serão efetivados, independentemente da 
existência de lei ou realização de políticas 
públicas.   

(   ) Por ter sido efetivado como forma de 
combate aos abusos de estados totalitários, o 
campo de atuação dos direitos fundamentais 
se dá na relação entre particular e Estado, 
não havendo espaço para sua efetivação na 
relação exclusivamente privada. 

 

(A) V – V – V – F. 

(B) V – F – F – V. 

(C) F – F – V – V. 

(D) F – V – F – F. 

(E) V – F – F – F. 

 

63 

Maria é servidora do Ministério Público e, 
recentemente, passou a auxiliar o Corregedor 
Nacional do Ministério Público. Para que bem 
exerça suas funções, Maria deve ter pleno 
conhecimento de que compete ao Corregedor 
Nacional do Ministério Público, EXCETO 

 

(A) receber reclamações, de qualquer interessado, 
relativas aos membros do Ministério Público e 
dos seus serviços auxiliares. 

(B) receber denúncias, de qualquer interessado, 
relativas aos membros do Ministério Público e 
dos seus serviços auxiliares. 

(C) exercer funções executivas do Conselho Superior 
do Ministério Público, bem como de inspeção e 
correição geral. 

(D) requisitar servidores de órgãos do Ministério 

Público. 

(E) rever, de ofício ou mediante provocação, os 
processos disciplinares de membros do 
Ministério Público julgados a menos de dois 
anos. 
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A expressão “governo” pode ser usada para 
designar o conjunto de órgãos constitucionais 
responsáveis pela função política do Estado. 
Sobre os sistemas e as formas de governo, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) No presidencialismo, predomina o princípio da 
divisão dos Poderes, os quais devem ser 
dependentes e harmônicos entre si. 

(B) O parlamentarismo é o sistema de governo em 
que há, obrigatoriamente, uma colaboração entre 
os Poderes Executivo e Legislativo. 

(C) A república é a forma de governo caracterizada 
pela eletividade e pela temporalidade dos 
mandatos do Chefe do Poder Executivo. 

(D) A monarquia é caracterizada pela 

hereditariedade e vitaliciedade, com o dever de 
prestação de contas do monarca ao parlamento. 

(E) No parlamentarismo, o Primeiro-Ministro é 
indicado pelo Presidente da República, que 
decide acerca de sua permanência no cargo. 

 

65 

O direito administrativo brasileiro tem sua 
formação norteada por quatro fontes principais: a 
lei, a jurisprudência, a doutrina e os costumes. A 
respeito das fontes do direito administrativo, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

 

(   ) Embora o vocábulo “lei” abranja, como fonte 
principal do direito administrativo, a 
Constituição e os atos normativos primários, 
devem ser incluídos, secundariamente, 
também os atos normativos infralegais. 

(   ) As decisões judiciais com efeitos vinculantes 
ou com eficácia erga omnes não podem ser 
consideradas meras fontes secundárias de 
direito administrativo, já que são fontes 
principais. 

(   ) Os costumes sociais têm importância como 
fonte do direito administrativo, 
independentemente de influenciarem a 
produção legislativa ou a jurisprudência. 

(   ) A praxe administrativa não funciona como 
fonte secundária de direito administrativo. 

 

(A) V – V – F – F. 

(B) V – F – V – F. 

(C) F – F – V – V. 

(D) F – V – F – V. 

(E) F – V – V – F. 

 

66 

O ato administrativo pode ser conceituado como a 
manifestação ou declaração da administração 
pública, nesta qualidade, ou de particulares no 
exercício de prerrogativas públicas, que tenha por 
fim imediato a produção de efeitos jurídicos 
determinados, em conformidade com o interesse 
público e sob regime predominante de direito 
público. Desse modo, acerca da classificação dos 
atos administrativos, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Os atos discricionários são aqueles que a 

administração pode praticar com liberdade de 
escolha quanto ao seu conteúdo, seu modo de 
realização, sua oportunidade e sua conveniência 
administrativa. 

(B) No aspecto material, isto é, quanto a serem um 

conjunto de disposições gerais e abstratas, os 
atos administrativos gerais não diferem das leis. 

(C) Ato administrativo complexo é aquele cujo 
conteúdo resulta da manifestação de um só 
órgão, mas a sua edição ou a produção de seus 
efeitos depende de um outro ato que o aprove. 

(D) Os atos de império são praticados a 
requerimento do administrado, sendo a sua 
observância obrigatória para os seus 
destinatários. 

(E) São exemplos de atos de gestão: o 
encaminhamento de documentos à autoridade 
que possua atribuição de decidir sobre seu 
mérito, a formalização, o preparo e a 
movimentação de processos. 
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Uma vez publicado, o ato administrativo terá 
vigência e deverá ser cumprido, em respeito ao 
atributo da presunção de legitimidade, até que 
ocorra formalmente o seu desfazimento. Em 
relação à extinção dos atos administrativos, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

 

(   ) A anulação, caracterizada pelo desfazimento 
do ato administrativo por razões de 
ilegalidade, produz, em regra, efeitos ex nunc. 

(   ) Na contraposição, a retirada se dá porque foi 
emitido ato com fundamento em competência 
diversa que gerou o ato anterior, mas cujos 
efeitos são contrapostos aos daqueles. 

(   ) Na cessação, a retirada se dá porque o 
destinatário descumpriu condições que 
deveriam permanecer atendidas a fim de 
poder continuar desfrutando da situação 
jurídica. 

(   ) Se a invalidação do ato decorrer de mudança 
da orientação da administração pública, a 
anulação produz efeitos retroativos à data de 
sua emissão. 

 

(A) F – F – V – V. 

(B) V – F – V – F. 

(C) V – V – F – F. 

(D) V – F – F – V. 

(E) F – V – V – F. 

 

68 

São servidores públicos, em sentido amplo, as 
pessoas físicas que prestam serviços ao Estado e 
às entidades da Administração Indireta, com 
vínculo empregatício e mediante remuneração 
paga pelos cofres públicos. Desse modo, acerca 
de provimento e vacância, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) A única forma de provimento originário 
atualmente compatível com a Constituição é a 
nomeação e, para os cargos efetivos, depende 
sempre de aprovação prévia em concurso 
público de provas ou de provas e títulos. 

(B) O cargo provido por readaptação deverá ter 
atribuições afins às do anterior, e, na hipótese de 
inexistência de cargo vago, o servidor será posto 
em disponibilidade. 

(C) Na hipótese de um servidor público estável, 
aprovado em concurso público e exercendo o 
novo cargo, ser inabilitado no estágio probatório 
nesse novo cargo, ele terá direito de retorno ao 
antigo cargo, por meio da reintegração. 

(D) A remoção, sinônimo de transferência, trata-se 
do deslocamento do servidor para exercer suas 
atividades em outra unidade do mesmo quadro, 
ou seja, o servidor permanece no seu mesmo 
cargo. 

(E) Nos casos de reorganização ou extinção de 
órgão ou entidade, o servidor que tenha seu 
cargo extinto ou declarado desnecessário, não 
sendo redistribuído, será colocado em 
disponibilidade, sem proventos. 
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Os meios de apuração de irregularidades 
cometidas pelos servidores públicos no exercício 
de suas atribuições são a sindicância e o 
processo administrativo disciplinar. Sobre o 
processo administrativo disciplinar, com base na 
Lei nº 8.112/1990, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 

(A) A instauração do processo administrativo 
disciplinar é obrigatória, devendo ser efetivada 
pela autoridade competente que tenha ciência de 
irregularidade no serviço público. 

(B) O prazo para a conclusão do processo 
administrativo disciplinar não excederá 90 
(noventa) dias, contados da data de publicação 
do ato que constituir a comissão investigadora. 

(C) Como medida cautelar e a fim de que o servidor 

não venha a influir na apuração da irregularidade, 
a autoridade instauradora do processo disciplinar 
poderá determinar o seu afastamento temporário 
do exercício do cargo. 

(D) É assegurado ao servidor o direito de 

acompanhar o processo pessoalmente ou por 
intermédio de procurador, arrolar e reinquirir 
testemunhas, produzir provas e contraprovas. 

(E) No prazo de 20 (vinte) dias, contados do 
recebimento do processo administrativo 
disciplinar, a autoridade julgadora proferirá a sua 
decisão. 

 

70 

Os poderes administrativos são prerrogativas 
conferidas a determinados agentes públicos 
apenas na estrita medida em que essas 
prerrogativas são necessárias para o atingimento 
dos fins públicos cuja persecução o próprio 
ordenamento jurídico lhes impõe. O exercício 
ilegítimo dos poderes administrativos caracteriza, 
genericamente, o denominado abuso de poder. A 
respeito do abuso de poder, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) A inércia da autoridade administrativa, deixando 

de executar determinada prestação de serviço a 
que por lei está obrigada, não caracteriza abuso 
de poder, já que se trata de crime de 
prevaricação. 

(B) O excesso de poder é vício relacionado ao 

elemento “finalidade” dos atos administrativos, ao 
passo que o desvio de poder concerne ao 
elemento “competência”. 

(C) Os atos praticados com excesso de poder são 
nulos quando o vício é de competência quanto à 
matéria, ou quando se trata de competência 
relativa. 

(D) Os atos praticados com excesso de poder são 
nulos quando o vício é de competência quanto à 
pessoa, não podendo ser convalidados, ainda 
que se trate de competência relativa. 

(E) Os atos praticados com desvio de poder são 
sempre nulos, uma vez que a atuação do agente 
contraria a finalidade explícita ou implícita na lei 
que determinou ou autorizou a sua atuação. 
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Serviço público pode ser conceituado como todo 
serviço prestado pela Administração Pública ou 
por seus delegados, sob normas e controles 
estatais, para satisfazer necessidades essenciais 
ou secundárias da coletividade ou simples 
conveniências do Estado. Em relação aos 
princípios dos serviços públicos, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O princípio da continuidade do serviço público, o 
da imutabilidade do regime jurídico e o da 
igualdade dos usuários são inerentes ao regime 
jurídico dos serviços públicos. 

(B) O princípio da continuidade do serviço público, 
que determina que o serviço público não pode 
parar, tem aplicação especialmente em relação 
aos contratos administrativos. 

(C) O princípio da continuidade do serviço público 
traz como consequência a aplicabilidade da 
exceptio non adimpleti contractus contra a 
Administração Pública. 

(D) Quanto ao exercício da função pública, constitui 

aplicação do princípio da continuidade do serviço 
público a proibição plena do direito de greve no 
Brasil. 

(E) Pelo princípio da igualdade dos usuários perante 
o serviço público, qualquer pessoa faz jus à 
prestação do serviço, sem qualquer distinção de 
caráter pessoal. 

 

72 

A percepção de remuneração como 
contraprestação dos serviços prestados à 
Administração é um direito dos servidores 
públicos. Nesse sentido, com base na Lei              
nº 8.112/1990, sobre a remuneração dos 
servidores públicos, é correto afirmar que 

 

(A) vencimento é a retribuição pecuniária pelo 
exercício de função pública, com valor fixado em 
lei. 

(B) remuneração é o vencimento do servidor público, 

acrescido das vantagens pecuniárias 
permanentes estabelecidas em lei. 

(C) o vencimento do cargo efetivo, excluídas as 
vantagens de caráter permanente, é irredutível. 

(D) o servidor perderá a parcela de remuneração 

diária proporcionalmente aos atrasos, ausências 
injustificadas e saídas antecipadas. 

(E) o vencimento, a remuneração e o provento não 
serão objeto de arresto, sequestro ou penhora, 
exceto nos casos de prestação de alimentos 
resultante de decisão judicial. 

 

73 

A Constituição Federal determina que incumbe ao 
Poder Público, na forma da lei, direta ou 
indiretamente, a prestação de serviços públicos. 
Acerca da forma de prestação dos serviços 
públicos, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A prestação de um serviço público pode ocorrer 
de forma descentralizada, quando, na estrutura 
de uma determinada entidade, existam órgãos 
dotados de competência específica para a 
prestação daquele serviço. 

(B) A prestação de um serviço público pode ocorrer 

de forma desconcentrada centralizada, quando é 
realizada por órgãos integrantes da 
administração direta dotados de competência 
específica para a prestação do serviço. 

(C) A prestação de um serviço público pode ocorrer 

de forma desconcentrada, quando a pessoa 
incumbida da sua prestação é uma pessoa 
diferente do ente federado a que a Constituição 
Federal atribui a titularidade do serviço. 

(D) São exemplos de serviços públicos 

descentralizados prestados pela administração 
direta a coleta e a gestão de resíduos sólidos, 
quando executadas diretamente pelos órgãos 
municipais.  

(E) Na hipótese da denominada desconcentração 

por colaboração, a prestação de um serviço 
público é atribuída a um particular, isto é, a uma 
pessoa não integrante da administração pública. 
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As parcerias público-privadas são modalidades 
específicas de contratos de concessão, 
instituídas e reguladas pela Lei nº 11.079/2004. 
Com base no assunto e na lei mencionada, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Concessão patrocinada é a concessão de 
serviços públicos ou de obras públicas quando 
envolver, adicionalmente, a tarifa cobrada dos 
usuários e contraprestação pecuniária do 
parceiro privado ao parceiro público. 

(B) Constitui parceria público-privada a concessão 

comum, assim entendida a concessão de 
serviços públicos ou de obras públicas quando 
não envolver contraprestação pecuniária.  

(C) É vedada a celebração de contrato de parceria 

público-privada cujo valor do contrato seja 
superior a R$ 10.000.000 (dez milhões de reais). 

(D) Na contratação de parceria público-privada, será 
observada a indelegabilidade das funções de 
regulação, jurisdicional, do exercício do poder de 
polícia e de outras atividades exclusivas do 
Estado. 

(E) A contraprestação da Administração Pública nos 
contratos de parceira público-privada deverá ser 
feita por ordem bancária. 

 

75 

A empresa pública estadual ÁguaPar foi criada 
com o objetivo de fornecer serviços de tratamento 
e distribuição de recursos hídricos para a 
população. Recentemente, a empresa enfrentou 
uma situação em que a demanda por serviços de 
tratamento de água aumentou significativamente 
devido ao grande volume de chuvas no Estado. 
Assim, a ÁguaPar decidiu contratar uma empresa 
privada para auxiliar na operação de uma nova 
estação de tratamento. Considerando esse 
contexto e com base na Lei nº 13.303/2016, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A ÁguaPar pode, sem licitação, contratar a 
empresa privada para auxiliar na operação da 
nova estação de tratamento, pois se trata de 
hipótese em que é dispensável a sua realização. 

(B) A ÁguaPar, como empresa pública, deve seguir o 
processo de licitação para a contratação da 
empresa privada, devendo observar, dentre 
outros princípios, os da impessoalidade e da 
moralidade. 

(C) A contratação da empresa privada pode ser feita 
diretamente, sem licitação, com base em um 
contrato de prestação de serviços, desde que a 
empresa pública possua um acordo de 
cooperação técnica estabelecido com a empresa 
privada. 

(D) A ÁguaPar deve criar uma nova empresa 
subsidiária para gerir a operação da estação de 
tratamento, já que empresas públicas não podem 
terceirizar diretamente a operação de serviços 
essenciais, como tratamento de água. 

(E) A ÁguaPar pode optar por um processo de 
chamamento público em vez de licitação para a 
contratação da empresa privada, desde que esse 
chamamento seja amplamente divulgado e 
permita a participação de qualquer interessado. 
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A Organização Social EducaSociedade foi 
contratada por uma Secretaria Municipal de 
Educação para gerenciar a implementação de um 
novo programa de alfabetização em escolas 
públicas. O contrato de gestão inclui metas 
específicas de desempenho, exigências de 
relatórios periódicos e uma cláusula de revisão 
anual. Após um ano de operação, a secretaria 
identificou que os resultados do programa 
estavam abaixo das metas estabelecidas e que 
houve falta de alinhamento entre os recursos 
alocados e os resultados obtidos. Com base 
nesse caso e na Lei nº 9.637/1998, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Os responsáveis pela fiscalização da execução 
do contrato de gestão firmado entre a 
EducaSociedade e a Secretaria Municipal de 
Educação darão ciência ao Tribunal de Contas 
da União acerca das irregularidades apontadas. 

(B) A Secretaria Municipal de Educação deve emitir 
uma notificação de não conformidade à 
EducaSociedade, concedendo um prazo 
adicional para a organização melhorar os 
resultados e corrigir as irregularidades. 

(C) A Secretaria Municipal de Educação deve 
permitir que a EducaSociedade continue com a 
execução do programa até o final do contrato, 
realizando ajustes nas metas e nos recursos. 

(D) A Secretaria Municipal de Educação pode 
modificar unilateralmente o contrato de gestão 
para ajustar as metas e alocar mais recursos 
para a EducaSociedade. 

(E) A Secretaria Municipal de Educação deve abrir 
uma sindicância para apurar os fatos, identificar 
as causas dos problemas e elaborar um plano de 
ação corretivo. 

 

77 

No departamento de compras de uma autarquia, 
descobriu-se que a servidora Ana assinava 
contratos com fornecedores que são parentes 
dela. Embora Ana tenha declarado esses vínculos 
familiares em sua ficha funcional, ela continuou a 
aprovar os contratos sem seguir o devido 
processo de licitação e sem se afastar do 
processo decisório. Considerando a situação 
apresentada e o disposto na Lei nº 8.429/1992, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Ana cometeu ato de improbidade que atenta 

contra os princípios da Administração Pública. 

(B) Ana não cometeu ato de improbidade, mas tão 
somente crime de corrupção ativa. 

(C) Ana cometeu ato de improbidade administrativa 

que importa em enriquecimento ilícito. 

(D) Ana cometeu ato de improbidade administrativa 
que causa prejuízo ao erário. 

(E) Ana não cometeu ato de improbidade, uma vez 
que declarou os vínculos familiares em sua ficha 
funcional. 

 

78 

Determinado município divulgou edital de 
licitação para a construção de uma nova escola 
pública. A Construtora Alfa, interessada na 
execução da obra, vai participar do processo 
licitatório, mas tem dúvidas de como prosseguir. 
Com base no caso apresentado e na Lei               
nº 14.133/2021, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A Construtora Alfa deverá apresentar proposta 
no prazo de 15 (quinze) dias úteis, contados a 
partir da data de divulgação do edital de licitação. 

(B) A Construtora Alfa deverá apresentar proposta 

no prazo de 10 (dez) dias úteis, contados a partir 
da data de divulgação do edital de licitação. 

(C) A Construtora Alfa deverá apresentar proposta 
no prazo de 20 (vinte) dias úteis, contados a 
partir da data de divulgação do edital de licitação. 

(D) A Construtora Alfa deverá apresentar proposta 
no prazo de 25 (vinte e cinco) dias úteis, 
contados a partir da data de divulgação do edital 
de licitação. 

(E) A Construtora Alfa deverá apresentar proposta 

no prazo de 30 (trinta) dias úteis, contados a 
partir da data de divulgação do edital de licitação. 
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Como auxiliar técnico de uma empresa, você 
precisa colaborar nos processos de análise de 
viabilidade dos investimentos. Em termos 
efetivos, a empresa precisa avaliar a 
implementação de um novo programa de 
atendimento à comunidade, com a viabilidade 
financeira avaliada por meio do cálculo do ponto 
de equilíbrio. Os custos e receitas projetados são 
os seguintes: 

 

• custos fixos anuais: R$ 1.200.000; 

• custo variável por atendimento: R$ 150; 

• receita por atendimento: R$ 300. 

 

Uma instituição parceira se propõe a cobrir 30% 
dos custos fixos, com a condição de que o 
programa da empresa realize atendimentos anuais 
correspondentes a 60% do ponto de equilíbrio 
calculado sem financiamento externo. Nesse 
sentido, qual é o novo ponto de equilíbrio do 
programa, considerando o financiamento externo, 
e quantos atendimentos anuais devem ser 
realizados pelo programa da empresa para 
cumprir a contrapartida exigida pela instituição 
parceira? 

 

(A) Novo ponto de equilíbrio: 8.000 atendimentos; 

contrapartida: 4.800 atendimentos. 

(B) Novo ponto de equilíbrio: 7.000 atendimentos; 
contrapartida: 5.200 atendimentos. 

(C) Novo ponto de equilíbrio: 6.000 atendimentos; 

contrapartida: 3.600 atendimentos. 

(D) Novo ponto de equilíbrio: 5.600 atendimentos; 
contrapartida: 4.800 atendimentos. 

(E) Novo ponto de equilíbrio: 4.000 atendimentos; 
contrapartida: 3.200 atendimentos. 

 

80 

Há dois sistemas de custeio diferentes para fins 
gerenciais e fiscais: o custeio direto e o custeio 
por absorção. Com base nesses sistemas de 
custeamento, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Sob o sistema de custeio direto, o lucro 

operacional pode ser afetado de forma mais 
significativa quando a produção excede as 
vendas, porque os custos fixos são totalmente 
reconhecidos no período. 

(B) O custeio por absorção tende a resultar em uma 

avaliação mais baixa dos estoques quando a 
produção é menor do que as vendas, pois os 
custos fixos são alocados ao custo das 
mercadorias vendidas (CMV). 

(C) O sistema de custeio direto é aceito pelo fisco 

para fins de relatórios financeiros, pois distribui 
todos os custos fixos proporcionalmente entre as 
unidades produzidas. 

(D) No custeio por absorção, a inclusão dos custos 
variáveis e fixos no custo de produção significa 
que o lucro operacional será sempre menor 
quando a produção excede as vendas, porque os 
custos fixos são elevados. 

(E) O custeio direto permite uma melhor 
correspondência entre os custos de produção e 
as receitas geradas no período, pois todos os 
custos fixos são alocados ao estoque. 
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Instruções 

A Prova de Redação será avaliada de acordo com a Tabela 13.2 do Edital: 

1. Atendimento e desenvolvimento do tema / Informatividade e argumentação. 

2. Coesão intra e entre parágrafos (referencial e sequencial, diversificada e recorrente) / Coerência (progressão, 
articulação, não contradição). 

3. Atendimento à estrutura textual proposta (organização do texto dissertativo-argumentativo e dos parágrafos). 

4. Modalidade gramatical: pontuação, grafia (inclusive legibilidade), concordância, regência e colocação 
pronominal. 

 

O candidato terá sua Prova de Redação avaliada com nota 0 (zero) e estará, automaticamente, eliminado 
do Concurso Público se: 

a) não desenvolver o tema proposto, ou seja, fugir ao tema proposto; 

b) não desenvolver o tema na tipologia textual exigida; 

c) apresentar acentuada desestruturação na organização textual ou atentar contra o pudor; 

d) redigir seu texto a lápis, ou a tinta em cor diferente de azul ou preta; 

e) não apresentar sua Redação na Folha da Versão Definitiva ou entregá-la em branco, ou desenvolvê-la com 
letra ilegível, com espaçamento excessivo entre letras, palavras, parágrafos e margens; 

f) apresentar identificação de qualquer natureza (nome parcial, nome completo, outro nome qualquer, 
número(s), letra(s), sinais, desenhos ou códigos). 

 

A Folha de Versão Definitiva da Redação será o único documento válido para a avaliação da Redação. As folhas 
para rascunho, no Caderno de Questões, são de preenchimento facultativo e não valerão para a finalidade de 
avaliação da Redação. 

 

O candidato disporá de, no mínimo, 15 (quinze) linhas e, no máximo, 30 (trinta) linhas para elaborar a 
Versão Definitiva da Redação, sendo desconsiderado para efeito de avaliação qualquer fragmento de texto 
que for escrito fora do local apropriado ou que ultrapassar a extensão de 30 (trinta) linhas permitidas para 
a elaboração de seu texto. 

 

A Versão Definitiva da Redação deverá ser feita à mão pelo próprio candidato, em letra legível, com caneta 
esferográfica transparente de tinta azul ou preta, não sendo permitida a interferência e/ou a participação de outras 
pessoas, salvo em caso de candidato a quem tenha sido deferido atendimento especial para a realização das 
provas. 

 

A Folha de Versão Definitiva da Redação não poderá ser assinada, rubricada ou conter, em outro local que não o 
apropriado, qualquer palavra ou marca que possibilite a identificação do candidato. 

 

O candidato não poderá manusear e consultar nenhum tipo de material, devendo atentar-se apenas para as 
informações contidas no texto de apoio da Redação para sua realização. 
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Redação 

Texto 1 
 

Saiba como separar o lixo para reciclagem 
[...] 
A forma mais simples de fazer a reciclagem de lixo doméstico consiste em separar seus resíduos em duas 
categorias: recicláveis e não recicláveis. O lixo reciclável engloba todos os materiais que podem ser reciclados 
para voltar ao consumidor de alguma forma, como papéis (papelão, jornal), plásticos, metais e vidros. Cartelas de 
comprimidos e bandejas de isopor também devem ser descartadas com o reciclável, pois podem se transformar 
em matéria-prima para blocos da construção civil. 
 

Adaptado de: https://www.tempo.com/noticias/actualidade/dia-mundial-da-reciclagem-2024-desmascaramos-mitos-e-trazemos-a-agenda-com-
atividades-para-voce-participar.html. Acesso em: 08 ago. 2024. 
 

Texto 2 

 
 

Adaptado de: https://www.multirio.rj.gov.br/images/img_2019_05/grafico-Semana-de-meio-ambiente.jpg. Acesso em: 10 ago. 2024. 
 

Texto 3 
 

1 em cada 3 brasileiros que diz ter coleta seletiva não separa o lixo 
 

    É quase uma unanimidade: a reciclagem é considerada algo importante para o futuro do país e do mundo por 
99% dos brasileiros, segundo pesquisa do Datafolha que investigou a percepção da população e suas práticas 
cotidianas de separação de resíduos. Se a escassez de coleta seletiva é um gargalo, já que apenas 32% dos 
municípios brasileiros têm alguma coleta deste tipo, segundo dados do Sistema Nacional de Informações sobre 
Saneamento (Snis), a presença desse serviço também não é garantia de separação de resíduos. 
    A pesquisa aponta que 54% dos brasileiros afirmam ter coleta seletiva onde moram. Mesmo assim, 1 em cada 3 
(33%) dos que têm acesso a esse serviço não separa seus resíduos recicláveis em casa. De abrangência 
nacional, a pesquisa entrevistou 2.010 pessoas em 112 municípios de todas as regiões do país, entre os dias 13 e 
21 de maio. A margem de erro é de dois pontos para mais ou para menos. "Os dados mostram a necessidade de 
expansão da coleta seletiva e, ao mesmo tempo, o desperdício desse serviço, que é pago com recursos públicos 
das prefeituras e nem sempre é aproveitado pela população", avalia Flávio Ribeiro, consultor em economia circular 
e conselheiro do Pacto Global da ONU para a área. 
    Por outro lado, com ou sem coleta, 71% da população brasileira diz separar resíduos recicláveis —51% dizem o 
fazer sempre, 17%, só de vez em quando e 4%, raramente. Esse engajamento destoa dos dados oficiais sobre 
reciclagem no país. O Brasil só recicla 4% de seus resíduos sólidos com esse potencial. 
 

Adaptado de: https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2024/06/1-em-cada-3-brasileiros-que-diz-ter-coleta-seletiva-nao-separa-o-lixo-aponta-
datafolha.shtml. Acesso em: 08 ago. 2024. 
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A partir da leitura dos Textos 1, 2 e 3, redija um texto dissertativo-argumentativo, em modalidade escrita formal da 
língua portuguesa, sobre o tema “Obstáculos para incorporar a separação de lixo reciclável na rotina dos 
brasileiros”. Organize e relacione, de forma coerente e coesa, valores, opiniões, crenças, hipóteses e ideias para 
a defesa do seu ponto de vista. 
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